# 陕西:红色研学遍地开花 体验丰富游有所得

□ 本报记者 任丽

参观红色展馆,在革命文物中回 望历史;走进革命圣地,实地感悟红 色精神;聆听红色宣讲,在红色故事 中厚植爱国情怀……让革命文物"活 起来"、红色旅游"热起来"、红色基因 "传下去",如今,红色研学已成为陕 西发展红色旅游不可或缺的载体。

陕西拥有不可移动革命文物 753 处,其中全国重点文物保护单位23 处、省级文物保护单位246处;可移 动革命文物 40703件(套)。依托丰 富的红色文化,陕西文旅系统推出 了一批兼具红色文化和地方特色的 精品红色研学线路与产品。

#### 研学活动丰富多彩

咸阳市三原县渭北革命根据地 红军小学日前开展了"继承革命遗 志, 赓续红色血脉"系列研学活动。 童声清脆,《我们是共产主义接班人》 的歌声回响在渭北革命根据地烈士 纪念碑前。

当天,学生们怀着崇敬的心情参 观了大寨村党史馆。一张张照片、一 件件陈列品再现了当年的场景。在 参观过程中,学生们或凝视、或交流、 或记录,被革命先烈的爱国情怀和坚

有业者表示,以"红色"为主线的 研学活动就是通过带领学生参观红 色景点、重走红色路线,让他们亲身 感受那段烽火岁月、那份激越豪情, 让红色文化和爱国精神一代接一代 地传承与弘扬。采访中,记者注意

越丰富。

咸阳市旬邑县马栏镇是大学生 开展暑期教育实践活动的首选地之 一,红色研学让这块历史深厚的土地 散发出青春活力。

不久前,陕西服装工程学院艺术 学院组织的红色研学团前往马栏镇 前义阳村,为村里义务绘制乡村振 兴手绘墙。翻新旧墙面、计算颜料 配比、单色笔打底、初步上色、完善 细节……制作手绘墙需要经过多道 工序,费时费力,但研学团成员始终 不喊苦不喊累,用画笔表达着对革命 老区乡村振兴的憧憬和对马栏山川 的热爱。

湛蓝的天空、翠绿的草地、华表 的纹理、动物的轮廓,学生们一笔笔 打磨,认真处理每一个细节,画面生 动传神。有学生感慨道:"这既是一 次绘画实践活动,也是一次了解马栏 镇革命历史的生动课堂,还顺便体验 了当地风土人情,收获良多。"

#### 深挖特色展现新意

红色研学作为一种具有教育功 能的旅游形式,既是红色旅游的重要 组成部分,也是讲好红色故事、弘扬 红色文化的重要途径。为了吸引更 多学生群体走进红色旅游目的地,接 受爱国主义教育,各地充分结合在地 文化和自身特色,打磨各类型红色主 题研学产品和研学活动。

陕西渭南拥有丰富的革命文物 和历史遗迹。依托红色资源,渭南开 展了创新剧场党课、红色故事巡回宣 讲、红色文艺精品故事展演等活动, 着力将家门口的红色资源转化为红 色教育"活教材",吸引青少年接受红 色教育、传承红色基因。

延安作为全国红色旅游资源较 为集中、丰富的城市之一,一直致力 于打造红色研学游产品,希望通过生 动的讲述和艺术化的表达方式,吸引 更多青年人到延安感受红色文化,促 进红色文化广泛传播。舞台剧《延安 保育院》、沉浸式歌舞剧《延安十三 年》、实景演出《黄河大合唱》等一系 列红色作品的推出,也丰富了红色研 学线路的内容。

"这部剧是有着浓浓深情、闪闪 童心、浪漫诗意和壮阔豪情的作 品"。《延安保育院》导演李捍忠表示, 希望这部剧能将延安保育院的故事 和延安的红色精神传得更远,感染更 多青少年。

"观众走进景区时,不仅是参观 者,更是亲历者,当走出景区时,他们 便成为传承者。"《黄河大合唱》所在 的延安黄河壶口瀑布旅游区市场部 负责人杨峰说:"今年暑假,到壶口瀑 布参观游览的红色研学团很多,孩子 们站在黄河岸边,身着整齐的校服, 高唱着《黄河大合唱》,带给我们很大 的震撼。作为流传最广的抗战歌曲 之一,《黄河大合唱》宏伟磅礴、慷慨 激昂的气势在战争时期鼓舞了整个 中华民族,如今,又影响着我们的下 一代,这让我深受感动。

#### 游学合一学生受益

在不少参与红色研学活动的学

生看来,这不仅是一次简单的研学活 动,更是一堂激发内心强烈爱国热情 的大课。

咸阳市三原县渭北革命根据地 红军小学日前组织孩子们到大寨村 党史馆开展研学活动。一位老师说: "看到孩子们都能够有所收获,我感 到非常欣慰,让他们在研学活动中汲 取力量,是我们最希望达到的效果。"

参加研学活动的渭北革命根据 地红军小学少先队员代表小王说: "通过今天的研学活动,我仿佛看到 革命烈士们当年抛头颅、洒热血的场 景,非常受触动。今后,我一定好好 学习、天天向上,为建设美丽的家乡 贡献力量。"

值得注意的是,延安市已累计培 养 4.7 万名"小小讲解员", 开展讲解 活动 10 余万场次,接待游客 6500 万 人次。在这样的数据背后,延安"小 小讲解员"也成为到革命圣地红色研 学的一道亮丽风景线。

"埃德加·斯诺曾说,少年先锋队 员身上寄托着中国的将来……他笔 下的'红小鬼'机敏可爱、刚毅坚忍、 有担当,因此,我们组建了'红小鬼 讲解团,引导青少年传承红色基因和 革命薪火。"陕西志丹中华苏维埃红 军小学少先队大队辅导员高婷说。

据介绍,近年来,陕西各地开展 了一系列"教学做合一"的研学活动, 帮助学生培育和践行社会主义核心 价值观,激发其对党、对国家、对人 民的热爱,培养良好的思想品德和 健全的人格,坚定理想信念,启航新 的征程。

## 辽宁:红色场馆成为实景课堂

□ 周凤文 吴越 杨晓明

辽宁,是一片红色热土,是红色资 源大省,发生在辽沈大地的诸多重要 历史事件为辽宁留下了一大批有价值 的红色资源。进入新时代,辽宁省文 化和旅游系统积极发挥革命类博物 馆、纪念馆的教育功能,深度阐释辽宁 "抗日战争起始地、解放战争转折地、 新中国国歌素材地、抗美援朝出征 地、共和国工业奠基地、雷锋精神发 祥地"6个重要红色文化标签,弘扬爱 国主义精神,传承好红色基因。

#### 红色经典焕发时代魅力

"辽沈战役纪念馆、九•一八历史 博物馆、抗美援朝纪念馆等红色场 馆,凝结着中国共产党的光荣历史, 在传承革命文化、弘扬革命精神中 具有鲜明的教育功能,是全省乃至 全国的重要红色教育基地。"辽宁省 文化和旅游厅博物馆处相关负责人 介绍道

为了更好地发挥教育优势,辽宁 不少红色场馆积极和学校合作,邀请 中小学生走进场馆,了解红色历史。

沈阳市皇姑区北塔小学的师生日 前走进九,一八历史博物馆开展研学 游,沉浸式的陈列布展让师生们仿佛 置身于那个血与火的年代。学生王 思思说:"听讲解员讲述那段被侵略 的历史,看到摆在眼前的翔实史料, 我深刻领悟到'九一八'事件的警示 意义。在深深痛恨侵略者的同时,也 对那些为了祖国和人民而战斗牺牲 的先辈充满敬仰之情。"班主任臧老 师表示,这次活动让师生们在精神上 得到了一次洗礼,在今后的学习生活 中将牢记职责使命,以更加饱满的精 神、更加优异的成绩回报祖国。

随着红色文化活动的开展,红色 场馆也焕发出时代魅力。九·一八历 史博物馆、辽沈战役纪念馆、抗美援 朝纪念馆等成为辽宁宣传红色文化 的重要阵地、红色教育的"立体百科 全书",吸引着越来越多的人自发自 觉前往参观学习。

#### 将"大思政课"请进校园

博物馆不仅是"保护和传承人类 文明的重要殿堂",更是"一所大学 校"。对于国家和民族而言,革命传 统教育必不可少。在教育部日前公 布的首批"大思政课"实践教学基地 中,沈阳九·一八历史博物馆、中共满 洲省委旧址纪念馆、辽沈战役纪念 馆、抗美援朝纪念馆4家单位入选。 辽宁拉开了让"大思政课"走进校园 的序幕。

近日,锦州市委教育工委、锦州市 教育局、辽沈战役纪念馆共同推出视 频课——"红色第一课",讲述了"孤胆 英雄卜凤刚"等战斗故事。锦州市集 中组织全市20多万中小学生在线进行 了收听收看。锦州一中学生刘家瑞 说:"美好生活来之不易,我将牢记历 史,珍爱和平,勤奋学习,为早日成为 建设祖国的栋梁而努力奋斗。"

为充分发挥红色场馆思政教育职 能,引导青少年学生扣好人生第一粒 扣子,丹东抗美援朝纪念馆联合学校 携手建起红色课堂,围绕"抗美援朝 出征地"的主题,通过现场实景教学、 专题展览、发放抗美援朝书籍和宣传 册等多种形式,带领学生"零距离"触 摸抗美援朝历史,聆听抗美援朝英雄 故事,通过办好红色课堂将爱国情怀 厚植于学生心中。

"要充分挖掘博物馆的教育功能, 推进文物活化利用,深入实施'博物馆 进校园'项目,让更多中华文明优秀成 果走到大中小学生的身边。"沈阳师范 大学旅游学院院长毛金凤说。

#### 提升场馆智能化水平

随着信息化时代的到来,红色纪 念馆、博物馆通过智能化改造,提升 场馆展览展示效果,让更多的游客切 身感受红色文化的魅力。

"革命类博物馆、纪念馆拥有大 量得天独厚的资源,挖掘、开发、梳理 和利用好这类博物馆、纪念馆的资 源,充分运用现代人喜爱的科技手 段,开发出专业性、知识性、趣味性、 观赏性强的研学游产品,让红色教育 更易被青少年接受。"辽宁省文化和 旅游厅科技处相关负责人说。

据悉,辽沈战役纪念馆目前正在 进行信息化升级,将通过 VR、AR、云 上课堂等技术在红色文化教育基地 的应用,打造党史学习教育常态化、 长效化开展的"实景课堂",构建红色 文化旅游沉浸式体验的新业态。辽 沈战役纪念馆馆长刘晓光介绍,"纪 念馆利用数字化操作,让主题文化展 馆的设计更加生动。这样一来观众 在参观主题展馆时可以保持较长的 注意力。"

红色场馆数字化运营已成为时 尚。有着全国重点烈士纪念建筑物 保护单位、全国爱国主义教育示范基 地等称号的抚顺市雷锋纪念馆在这 方面一直走在前列。自开馆以来,该 馆先后进行了4次改造扩建,重点提 升了信息化、数字化建设水平,并充 分利用多媒体传播方式不断提升纪 念馆的影响力,让雷锋精神永葆生机 与活力。

# 山东平度:擦亮火红底色 扮靓美好乡村

□ 本报记者 肖相波

从就地取材发明石雷,用地雷战 打得日伪军闻风丧胆的"石雷之乡" 大泽山,到英勇抗击日寇,在民间广 为传诵的"高平路上五虎将",再到 革命前辈刘谦初、周恩来眼中的"忠 厚长者"杨明斋……在山东平度,一 个个红色故事传颂至今。近年来, 当地依托丰富的红色资源打造红色 品牌,在赓续红色血脉传承革命精 神的同时发展红色旅游,促进产业 融合带动乡村振兴,擦亮了红色资 源在新时代的鲜亮底色。

#### 倾力保护 留住红色记忆

红色资源是不可再生、不可替代 的珍贵资源,保护是首要任务。

平度市作为胶东革命老区,位于 胶东半岛红色旅游发展的"几何中 心"地带,具有深厚的红色文化底蕴

2021年6月,一座占地4900余平 馆——平度党史馆开馆,展馆常设 "百年征程·平度党史陈列展",通过 文物、图片、文字、多媒体等多种展 览方式,讲述了平度儿女在中国共 产党百年红色征程中每一个历史阶 段的光荣历史,成为党员干部党性 教育一大综合平台,进一步丰富了 平度红色资源,推动了红色教育持 续走深走实。

平度市文化和旅游局党组书记、 局长李培强表示,为了保护好红色 资源,留住红色记忆,平度对近年来 普查出的革命遗址遗迹逐个采集数 据信息,建立文物档案。同时,完善 设施建设,实施彭寿莘故居修缮工 程,高标准规划建设平度党史馆,启 用刘谦初红色文化园、打造全新的 杨明斋事迹陈列馆等,让承载着党 的光辉历史和优良传统、凝聚着宝 贵精神财富的红色资源在新时代更 长久、更好地发挥教育作用,让红色 基因融入每个人的血脉,让革命的 薪火世代相传。

2020年,平度市获批国家第二批 革命文物保护利用片区,有15处革 命文物列入山东省、青岛市不可移动 革命文物名录。2022年,有2处革命 文物荣升第六批省级文物保护单位。

#### 整合运营 塑造旅游品牌

走进平度市大泽山抗日战争纪 方米、总投资2200余万元的红色展 念馆,200多名抗战老兵按下手印 红色旅游线路,同时创作现代吕剧 瑞峰村党委书记周新彬告诉记者, 的墙壁,栩栩如生的抗战民兵雕像,《党的忠实儿子——刘谦初》、话剧 说起未来村子的发展,他信心满满: 大量翔实的抗战历史照片、沙盘和 《暗夜之光》等红色文艺精品,让"红 实物等让游客领略到这些红色印记 色平度"的影响力越来越大。 的魅力,内心感到震撼。"这几年,平 度红色旅游的品牌越来越响亮,来 馆参观游览的游客也快速增长,去 年全年讲解400多场次,最忙的时候 荼。越来越多的村镇借着红色东风 一天要讲解七八场,特别是节假日 迎来了发展的新机遇。"现在节假日

念馆讲解员李莎莎告诉记者。

立足平度市大泽山抗日战争纪 念馆等众多红色资源,2021年,平度 市委印发《关于统筹党史资源传承 红色基因的实施意见》,提出加大红 色资源挖掘、保护、利用,打造"红色 平度"品牌,深入挖掘提升和展示品 牌内涵,推动红色资源的系统化、产 业化发展,切实把平度市打造成为 青岛市党性教育基地的中心片区和 胶东半岛红色文化旅游目的地,不 断扩大平度红色资源影响力。

在此指引下,对于红色资源与旅 游资源的整合运营、精品线路策划、 宣传推介等工作迅速展开:平度农 旅集团与青岛旅游集团合资成立山 东全域文旅发展有限公司,对平度 红色旅游资源进行专业化、市场化 运营,推进红色旅游资源的整合和 提升。平度市文化和旅游局通过统 筹规划、资源整合、设施提升,将辖 区 9 个 重 要 的 红 色 资 源 串 联 成 3 条

### 融合发展 带火乡村产业

如今的平度,红色旅游如火如 基本天天爆满。"大泽山抗日战争纪 来旅游的人非常多,我们农家宴的 旺。"

生意越来越兴旺,周末和暑期也是 天天爆满,必须得提前预订,最好的 时候一天能接待上百桌,一年接待 游客2万多人次。"大泽山镇瑞峰村 村民高丽春是个80后,也是绿博府 农家乐老板,看到红色旅游带来的 人气后,高丽春果断将之前经营的 石材加工厂关闭,转行吃起了旅游 饭,从最初的农家宴发展到如今集 餐饮、民宿、采摘、农耕体验、休闲度 假、露营等于一体的中型旅游服务 园区,短短几年间绿博府农家乐年 收入从刚开业的不到50万元增长到 现在的200多万元。"如今饭是越吃 越香,日子是越过越好,俺从心里感 谢政府,没有他们的宣传助力和给 游客增加的配套设施,我们的生意 就不可能这么红火。"高丽春的爱人

"自从发展起红色旅游,我们村 村民收入飞速增长,年人均纯收入 从五六千元增长到现在的3万多元 "我们将坚定不移地依托红色资源, 增加旅游业态吸引更多游客,同时 要进一步培训村民持续提升农家 乐、民宿以及樱桃、葡萄、富阳梨等 特色农副产品的质量,推动红色旅 游与餐饮、民宿、特色农产品销售融 合发展,促进乡村产业越来越兴

## "红色+体旅"夹金村走出融合新路

还有几天就是2022四姑娘山熊 猫大道自行车公开赛开赛的日子,已 经报名参加11月5日成人自行车单日 组比赛的成都选手刘洋正在为比赛 做着最后的准备。作为运动爱好者, 刘洋不仅是熊猫大道自行车公开赛 参赛选手,还是五届夹金山越野挑战 赛的参与者。

夹金山是中央红军长征途中翻越 的第一座大雪山,在百年党史上留下 了不朽篇章。毛泽东主席用"更喜岷 山千里雪,三军过后尽开颜"阐释了中 央红军翻越大雪山对中国革命所产生 的伟大而深远的意义,而有着"夹金山 下第一村"之称的四川省阿坝藏族羌 族自治州小金县达维镇夹金村也因此

错落有致的民宿、干净整洁的村 路、道路两旁绚丽绽放的玫瑰花…… 走进夹金村,漫步红色文化资源与生 态资源交融的景观廊道,一幅幅图画 跃然眼前,生动地展现着该村"文旅+ 体旅+农旅"融合的蝶变。

"以前我们夹金村的水、电、路都 不太方便。大家主要的经济来源是靠 到山上采药、捡菌子。现在有了国家 政策扶持,路修到了家门口,特别是举 办了几次越野挑战赛后,来村里的游 客越来越多了,我也开起了民宿,旺季 的时候生意好,一天可以收入5000多 元。"王慧是村里第一批开民宿带头发 展旅游的接待户,提起这些年的变化,

为进一步弘扬和传承长征精神, 推进红色文化和旅游产业融合发展, 打造全国知名的山地户外运动基地。 近年来,小金县将红色文化、户外运动 和山地越野比赛完美融合,利用夹金 山独特的地理位置,成功举办了五届 越野挑战赛。

不同于传统马拉松和山地越野 跑的常规模式,夹金山越野挑战赛将

个个长征故事融入比赛顷目,兼具 专业性、趣味性和技术性,受到了众多 户外运动爱好者的青睐,刘洋就是其 中之一

刘洋告诉记者,他参加了每一届 的夹金山越野挑战赛,去年6月参加完 比赛后,还带着家人在夹金村住了几 天,"这里空气清新、环境优美,东西又 好吃,全家人都很喜欢。"

"发展旅游真是一件好事情,得感 谢党和政府处处为我们老百姓着想。" 王慧说,如今村里很多人都办起了民 宿,吃上旅游饭、实现致富增收的村民 也越来越多。

"通过发展'红色文化+体育旅 游',更多的农村居民在家门口就能实 现就业和创收。"看着发展旅游推动乡 村振兴,小金县文化体育和旅游局相 关负责人格外高兴,"这证明我们的路 子走对了。"

近年来,小金县委、县政府紧扣阿 坝藏族羌族自治州州委、州政府"一 州两区三家园"战略目标和"抓点建 设、多点布局、串点成线、连线成片" 的工作安排,重点培养优势产业,大 力扶持"潜力股",夹金山户外运动基 地就是其中之一。该县还以天府旅 游名县创建为契机,加大业态培育, 将红色文化、户外运动与农业资源相 结合,推动夹金山旅游景区成功创建 为国家 3A级旅游景区,"文旅+体旅+ 绿色生态"已成为小金县发展全域旅 游的新亮点。

记者还了解到,目前夹金山隧道 建设正在加紧推进中,预计2026年通 车。隧道的建成通车将对夹金村乃 至小金县全域旅游发展产生积极的 推动作用。

广东省 梁进华 导游资格证遗失; 资格证号:DZG2007GD13804

声明作废



深秋时节,嘉兴市红色 游升温。人们参观南湖革 命纪念馆、登上南湖风景区 湖心岛瞻仰南湖红船,欣赏 金秋美景

图为近日,来自全国各 地的游客在南湖风景区湖 心岛红船旁参观留影。

中新社发 金鹏 摄